

Hétfői Napló

ELŐFIZETÉSI DIJ:

Egész évre 180.—, negyedévre 40.—, 1 óra 15.— kor.

POLITIKAI HETILAP

MEGJELENIK MINDEN HÉTFOÉN REGGEL

SZERKESZTŐSÉG: VIII., RÖKK UTILÁRD-U. 3.

KIADÓHIVATAL: VI., NAGYMEZŐ-UTCA 8. SZ.

Az egész ellenzék egy táborban

Fajvédelmi-koalíció helyett ellenzéki szövetség — Rakovszky nyilatkozatának hatása — A főrendi javaslatnál indul meg a roham a kormány ellen

— A Hétfői Napló tudósítójától —

A vasárnap reggel megjelent lapok közül több ellenzéki organumon közli Rakovszky Istvánnak, a nemzetgyűlés volt elnökének rendkívül érdekes nyilatkozatát, amely ma a legellenkezőbb politikai diskurziók tárgya volt. A sok kombináció közül, amelyet ehhez a nyilatkozathoz fűznek, mindenesetre nem esik társulni az, amely szerint

a politikai erő csoportosulásának új változata előtt állunk

és pedig olyan formán, hogy amit Friedrich István és Haller István egyik irányban kezdtek, azt most Rakovszky István valószínűleg gróf Andrássy Gyula tudtával és beleegyezésével éppen az ellenkező irányban kívánja folytatni. Az Andrássy-párthban általában Friedrich Istvánt teljesen elrejtették, míg Hallernek a fajvédelmi iver ceruzás aláírással való szereplését csak takarékosan tekintik és úgy vélik, nem lehetetlen, hogy látva a Wolff-Gömbös-Friedrich koncentráció bukását és Andrássyék másirányú orientálódását, szintén meg fogja fordítani szekeret rúdját.

Mindenesetre jelentősége van annak, hogy Rakovszky István, aki a nemzetgyűlés összeülése óta a leghallgatagabb ember, s csak a folyóson ejtett néha egy-egy gunyos szót leginkább volt elvárható, most váratlanul megszólal és igen éles hangon nyilatkozatban egyszerre több oldal felé is hadakozik. Kíngrattá pedig ezt a nyilatkozatot a volt házelnökököl az az ostoba hír, hogy Andrássy a liberális párt élére fog állani. És a kaeca a legfeszítettségben magán viseli a politikai „keverés” minden ismertető jelét: de nem lehetetlen, hogy ha nem is találta el az igazságot, véletlenül azonban mellé találatot. Rakovszky cáfolata ugyanis nem megy tovább, mint hogy Andrássyról nem lesz liberális pártvezér, ami feltétlenül nagy ugrás lenne; de

nem tiltakozik Rakovszky a feltevéssé ellen, hogy úgy ő, mint valószínűleg Andrássy is a demokratikus ellenzékkel egy fronton szándékoznak a kormányt támadni.

Ezt nem cáfolja Rakovszky, sőt ellenkezőleg kijelenti, hogy „az egész politikai manőver könnyen azt a gondolatot ébresztheti, hogy bizonyos kérdésekre vonatkozóan az ellenzékiek egyintetű akcióban állapodnak meg a nemzetgyűlés összeülése után, ami aztán egyes urak számára, akiknek igen megnevezt a szarvak, nagyon kellemetlen lesz.” Vannak politikusok, akik tudni vélik, hogy ez a gondolat nemcsak felebrekelt, de már fel is ébredt és az egyintetű akcióban való megállapodás — nem a nemzetgyűlés összeülése után történik meg.

Amíg a fajvédelmi-koalíció szer-

vezkedett és amíg a sajtó egy része a legátlatzóbb eszközökkel éket kívánt verni a liberális blokk létrehozói közé; addig ime sokkal nagyobb események vannak folyamatban és sokkal szelebb blokk készül, sokkal ellenetétebb irányban mozgó politikusok találak egymásra, mint akiket szét akartak választani. Hogy Rakovszky nyilatkozatának mi az igazi alapja, hamarosan ki fog derülni, s akkor majd meglatjuk, milyen egyintetű akcióról van szó; addig is bizonyos azonban, hogy

Andrássyék együtt veszik fel a küzdelmet a főrendiház reformja ellen a liberális ellenzékkel és a szocialdemokratákkal.

Mindenesetre érdekesnek tünik fel, hogy Andrássyék akik ortodox legitímistáknak vallják magukat, harcot indítanak a főrendiház ellen. Ennek oka az, hogy bár a főrendiházat visszaállítani kívánják, kü-

denek annak a mai alkotmányjogi helyzetben való visszaállítására ellen. De küzdenek ellene a szocialdemokraták is, akik az egykamrás rendszer hívei. A liberális ellenzékben vannak, akik — mint Rupert Rezó — szintén ellenséggel a főrendiház visszaállításának, míg mások ebben a táborban hajlandók megszavazni egy széles demokratikus alapon felépülő második kamarát. Egyben azonban egyetért az egész baloldal, hogy: ma nincs szükség főrendiházra és így a kormánynak az őszszel a Ház elé terjesztendő javaslatát meg kell bukztatni.

Ez lesz az a front, amelyen először fog felvonulni a kormány ellen az egész baloldal, amely ebben a felvonulásban is dokumentálni akarja, hogy a mai rezsim bukása esetén az ország közvéleménye ebben a blokkban, vagy ebben az ad hoc szövetségben találja meg azt az alakulatot, amely hivatva lesz a kormányzás átvételére.

A török lovasság behatolt a semleges területre

Bulgária jegyzéke autonóm Tráciát

London, szeptember 24.

A Reuter-ügynökség jelenti Konstantinápolyból: Tegnap a török lovasság Csanak mellett behatolt a semleges területre. Ma délelőtti közbeszélésnek lesznek egy angol tábornok és török parlamentáirek megállapodás jön létre a török csapatok visszavonása tekintetében. (MTL)

London, szeptember 24.

(Reuter.) A párisi, londoni és római bolgár követek a francia, angol és olasz kormányknak jegyzéket nyújtottak át, amelyben Stambulinszky bolgár miniszterelnök azt javasolja, hogy Tráciát a népszövetség ellenőrzése alatt autonóm állammá proklamálják. (MTL)

Szofia, szeptember 24.

(Bolgár Távirati Ügynökség.) A bolgár kormány jegyzéket adott át Trácia ügyében a népszövetség nagyhatalmainak. A jegyzékben hangsúlyozta azt a rendkívül fontos szándékát, hogy békés politikát akar folytatni. Kifejti a bolgár álláspontot, amely mindig nagyszókedott ahhoz, hogy autonóm traciát államot állítsanak fel, mert ez az egyetlen megoldás, amely alkalmas a tartós béke biztosítására a Keleten. (MTL)

Páris, szeptember 24.

(Havas.) A Törökországnak küldött meghívóban a szövetségeseik felkértek angol kormányt, hogy küldje, vajon hajlandó-e minden megatlatmazással ellátott megbízottját Velencében vagy másutt tartandó beszélgetésre elküldeni, amelyre Angliát, Franciaországot, Olaszországot, Japánt, Romániát, Jugoszláviát és Görögországot hívnak meg. Ennek az beszélgetésnek a célja végleges béke kötése Törökországgal, Görögországgal és a szövetségeseikkal között. (MTL)

Páris, szeptember 24.

(Wolf.) A tegnapi konferenciáról meg a következő részleteket jelentik: A tárgyalások este 1/2 óráig tartott. A miniszterek utána térsz mentek. Munka-

terárok ezalatt elkészítették végleges szövegben a Törökországhoz intézendő jegyzéket. Az értekelet 1/2 óra tájban ért véget és a francia külügyminisztériumból távozó államférfiakat újságírók vették körül, akik előtt rövid nyilatkozatokat tettek.

Lord Curzon így szól: Önök ugyebár azt hitték, hogy külön-külön jegyzékek mennek! Oh nem, csak egy jegyzék lesz, valamennyi szövetségese együttes jegyzéke.

Sforza gróf ezeket mondotta: Megtaláltuk a legjobb megoldást, amely béces és reméltem hatásos is lesz. Nagyon örülök, hogy Franciaország és Anglia ebben a kérdésben megegyezett egymással.

Poincaré, akinek sokan gratuláltak, kijelentette, hogy nem Franciaország sikeréről, hanem, úgy reméll, a béke sikeréről lehet csak beszélni. (MTL)

Páris, szeptember 24.

(Wolf.) A Petit Journal tudósítása szerint a Quai d'Orsayon folytatott tegnapi értekezleten szóbaeszkötött az az eshetőség, hogy amennyiben Musztafa Kemal passa nem jöhetne európai városba a békekonferencia megtartása céljából, akkor a konferencia székhelyét Rhodos szigetét javasolják. (MTL)

Szofia, szeptember 24.

A Bolgár Távirati Ügynökséget illetékes helyen felhatalmazták ellen a bolgár érdeket hírek megafólasára, amely szerint Aohmed Risa, a török szenátor újként önké, azt a javaslatot tette volna Stambulinszky bolgár miniszterelnöknek, hogy Franciaország

védnöksége alatt küssenek bolgár-török szövetségre.

Szofia, szeptember 24.

A Bolgár Távirati Ügynökséget illetékes helyen felhatalmazták arra, hogy cáfolja meg a legatlatzótabban a külföldi sajtónak azt a hírt, mintha Szóban szövételiztosok tartózkodnának és az ország kommunista akció előzetésén állana. (MTL)

Bukarest, szeptember 24.

(Orient Radio.) A román kormány kategetikusán megafóolja néhány lapnál azt a hírt, hogy Románia elhatározta a hadsereg mozgósítását. (MTL)

Bartha Ábel büntüzeit ma tárgyalja a törvényszék

Az állítólagos „Belügyminiszter” családja

— A Hétfői Napló tudósítójától. —

A forradalmi idők lezajlása, a proletárdiktatura bukása után tüni föl a fővárosban Bartha Ábel, eleinte egészen különleges politikai szerepléssel. Úgy geralta magát Budapesten, hogy a diktatura idején az ugynevezett aradi kormányknak ő volt a belügyminisztere s címen állandóan mint kegyelmes ur tálaltatta magát. A politika azonban nem ayultott különösebb sikereket Bartha Ábelnek, aki csakhamar egyelő ügyei révén a büntető hatóságokkal került összekötözésbe, aminek az lett a folyamánya, hogy letartóztatták.

Hosszabb vizsgálati fogság után került a fogházból, de a szabadságát még sem nyerte vissza, mert a rendőrség internálási eljárást indított ellene s a zalaegerszegi táborba került. Az internálótáborból nemrégiben szabadult ki. Az ügyesség a felolytatott nyomozás alapján még tavaly vádiratot adott Bartha Ábel ellen, amelyben számos büntetőnek kísérlete és család büntető címen emelt elene vádat.

A felolytatott vizsgálati adatai szerint ugyanis Bartha Ábel 1919 szeptember közepén főkterest Kerkay Ferenc autogazs-tulajdonost, akitől kiválasztotta a maga számára egy szép autót, megakadta a Bartha Ábel elrobogott az autót a tanúk jelenlétében megigerte, hogy a kialakított vételért másnap perre kifizesse.

A grófcs perre elmaradt, Bartha folytást csak igérette. Egy alkalommal elromlott a kocsij, visszavitték Kerkayhoz javítás végett, aki aztán megadta az autót kiszolgáltatást.

Bartha Ábel úgy segítette magát, hogy Kerkay Ferencet feljelentette az Osztenburg-külföldi minisztérium autójának elcsúsztatása miatt, s a külföldi minisztérium Kerkayt le is tartóztatta. Kerkay mindeneséran szabadulni akart a fogságból s es sikerült is neki oly módon, hogy visszafizette Barthanak mind azt az összeget, amit korábban részletfőreléssel kapott Bartha Ábel, mégogyeszer, sőt harmadszer is lefoglata az Osztenburg-külföldi minisztérium Kerkayt, aki fogsága alatt írást adott arról, hogy visszaadja az autót, sőt még 6 fzet 80 ezer koronát. Harmadik fogságából való szabadulása után följelentett tett Bartha Ábel ellen, akit ugyanebben az időben család büntető miatt Bringer Gyula is följelentett Bartha Ábel ugyanis azt mondta neki, hogy Bécsbe nagymennyiségű optikai cikketet vásárolt, azok kiváltásához pénzbe volna szükség s a haszonban majd közösen részeselenek, Bringer erre 20 ezer korona készpénzt, 20 dr. 10 koronás aranyat és többféle ékszerát adott Bartha Ábelnek és csak utóbb derült ki, hogy a bécsi vásárlás tulajdonképpen csak ürügy volt, valójában meg sem történt.

A budapesti büntetőtörvényszék dr. Kravszky Miklós táblabíró elnökével a mai napra tűzte ki Bartha Ábel ezaz ügyének főtárgyalását.

Rabiótámadás a Gyömrői-úton

— A Hétfői Napló tudósítójától. —

A szombatról vasárnapra virradó éjszaka a Gyömrői-út 64. számú ház előtt két munkáskülsőjű ember megtámadott egy elegánsan öltözött fiatalembert. A támadók a fiatalembert leterpették a földre, a fejét bottal bevették és a testét több helyen megszurkálták. A több sebből vérző embert azután kórházolták.

Az elhagyott és néptelen utcán csak félóra múlva vették észre a járókelők a kiraboltt fiatalembert, akit a mentők súlyos állapotban vittek a Rókus-kórházba. A kitért nem tudták még megállapítani, mert mindeddig nem nyerte vissza az eszméletét és így nem tudták kihallgatni. Személyazonosságát adták pedig a tárcájával együtt ellopják. A támadókat a rendőrség keresi.

A győri polgármester és az EME

Meddig várunk még? folyóirat támadó cikkezése

Az Eme győri főokjának válaszában Győr városának 1920. évi szeptember 1-iki közgyűléséről szóló tudósítását bíráló alá vette és elhatározta, hogy „Meddig várunk még?” című folyóiratunkban válaszoli fognak Farkas Mátyás polgármesternek, aki a közgyűlésen elvekelkel ellentétes állapottat foglalt el. A válasz többek között eképpen szólott:

„A magyarnak megfogott a mosoly az ajkán, mikor városunk örülten szeretett polgármestere, Farkas Mátyás „magyarorságot izzó”, rikoltó, sokak előtt a cömbörésg utat hangon, de azzal a magas lendülettel, mely még hazafias beszédeinél is ököbe szorítja kezéiket, haráryan kezdte zengeni a zaidóság dicsőretét. Hangja Jehova magasságába szállt és merész skáláján megérett a zaidóság rajongó, nem minden érdeket nélkül való szeretete. Ó veszi magának — mint mondta — a batorságot (bőr), hogy a zaidóság szószólója legyen. (Téved, ahhoz kelene batorság, hogy a rengeteg jötelemény, zsidó állások és zaidó megkönyvelések dacára most ellenük mörge szólni. Mit mondana akkor a tanács!) Nagyton tisztelt Polgármester urunk! Anélkül, hogy a közelmúlt Kollár-börnyár ügyét felmentelenék, vagy kitérnenék a zaidó díszelőtársaság vesztégetesé ügyre...

Felhatalmazása az ügyesség rágalmazás miatt eljárás indított az Eme választmányi tagjai ellen. Ezek névsorát: dr. Laky Vilmos benécs tanár, Göczy Gyula postafőtiszt, Gyula László tanár, Maróthy Nándor írodalagcsof, Virágh Imre postasofof, Hajba János postafőtiszt, Máthé Mózes pénzügyöri főbiztos, Thorma László házmoster, dr. Polányi Károly ny. állami főorvos, Medvev Lajos, Mészáros Márton Máv. művezető, Tóth Vince házmoster, dr. Dömötör Ádám kerekedő, dr. Takács Lajos, Vörös Lajos épkapitkos, Jankovics Pál kerekedő, Jeney Alajos ütömoster, Ellinger Károly lakatosmoster, Birkeny Imre és Andó tomosterök vállalkozók és végül a lap felolós szerkesztők: Pohárnik Jenő tanító. A győri törvényesek a tagadásban levő vádokat, akik non akarták a szerkesztést vállalni, felmentette, mert nem is látott az inkriminált cikkben rágalmazást.

A polgármester felebezett a győri táblához. Itt is felmentették a vádlottakat Pohárnik kivételével, aki hibha hivatkozott a választmány parancsára, hogy ezt a cikket közse kell tenni a „Meddig várunk még?” című lapban. Ezért elítélte saját után elkövetett rágalmazás vétségé miatt egy hónapi fogságra, 4000 korona pénzbírára és a gazdaság ügyvédjének fizetését 3000 koronára. Azonkívül közzéteendő az ítélet annak jogerőre emelkedése után a Budapesti Hírnapban.

A Kuria szombaton foglalkozott ezzel a ügygel és visszautasította Pohárnik nemességét panaszait.

A leölt barujaladonos szerelmi dráma dídozata

Kovács Ilyt szabadon engedték — Kunz Sándort letartóztaták

— A Hétfői Napló tudósítójától. —

A Stefánia-út gyilkosság ügyében a rendőrség vasárnap befejezte a nyomozást, miután részleteiben is megállapította a merénylet körülményeit. Hócs György barujaladonos eszortint szerelmi drámadído lett az dídozata és a merénylet Kunz Miksa Sándor előre megfontolt szándékkal lölte le a vetélytársát. Kovács Ilona — rendőrség megállapítása szorint — ártatlanul keveredett bele a dídozba és így a gyilkosságban neki szerepe nem volt. Ezért az artistánót tegnap délelött elengedték a főkapitányság épületéből.

Izgalmas szembesítés

Mielőtt Kovács Ilona a rendőrségről eltávozott volna, Radocsi Jenő dr. rendőrkapitány szobájában szembesítették Kunz Miksa Sándorral. A leány a gyilkos barátjának a szemébe mondotta:

— Többször mondat nekem, hogy agyon fogod löni Hócsot, mert féltékeny vagy rá. A gyilkosság után semmiféle megbánást nem mutatál, sőt azt mondat, ha aznap a merénylet nem sikerült volna, akkor valamelyik este az Excelsiorban kerestél volna fel és ott löltél volna agyon.

Kovács Ilona mindezeket vádolva mondja Kunz szemébe, aki hirtelen sírni kezd és letérdel a leány elé.

— Boedss meg, hogy ezt leítem... hogy illyen kellemetlenség öccimnek nekem...

Ezután a rendőrkapitány kihirdeti a leány előtt, hogy megszünt a rendőrség foglya lenni. Szabad, mehet, ahova akar. Kunz könnyezve néz a távozó leány után és amikor az ajtót az beteszi maga mögött, a barujaladonos gyilkosa gyorsösen felzokog.

— Na, ne sírjon már — mondja neki a rendőrtisztviselő — hanem mondja el, hogy a gyilkosságban.

Színházi séta

A Magyar Színházban már javában folynak Molnár Ferenc új darabjának próbái. Ismeretes, hogy a darabot eredetileg a Vigszínháznak kellett volna bemutatni, ahol már a szereposztással is elkészültek, amikor a darab az ismert ököb és körülmények között átkerült a Magyar Színházhoz. A két szereposztás érdekes összehasonlítást nyújt a közönségnek. A női főszerepet a Magyar Színházban Darvas Lili játszotta, erre a szerepre a Vigszínházban nem találtak megfelelő személyesítőt. A többi szerep így cserélt gazdát: a Varsányi Irénnek szánt szerepet a Magyar Színházban Bátorfy Gizella, a Gombaszögi Fridát Pécsi Blanka játszta. A vezetéi fér szerepet a Magyar Színháznál természetesen Törzs Jenőnek osztották ki, míg Tamay szerepét Tornyai Ernő, Fenyessy szerepét Tornyai Gyula és Hegedüs szerepét Tornyai Imre vállalta. A próbákat Molnár Ferenc személyesen vezeti, s ez — a darabbal együtt, — az előadás sikerét is biztosítja.

A Vigszínház még ebben a szezonban egy érdekes angol dráma bemutatására készül. A darabot most teljes sikerrel játszották Londonban, s a lapok különösen sokat foglalkoztak a női főszereppel, mely az utóbbi idők legkülönlegesebb és legkomplikáltabb szerepe. Nálunk ezt a szerepet Gombaszögi Frida fogja alakítani, aki most félbeszakította Csehov drámájában, a három nővérben tartott próbáit és az érdekes szerep tanulmányosására Londonba utazó.

vill mit csinált az utóbbi idő alatt. Kunz Sándor ezután beismerte, hogy a háború alatt a katonai bíróság több ízben megbüntette, 1919-ben még betört, 1920-ban két betört követelt el. Legutóbb Erzsébetfalván 70 000 koronát, a sertesvághídon pedig 400 000 koronát loptott el és a mai napig ebből a pénzből élt.

Végül tagadta, hogy Hócsot előre megfontolt szándékkal lölte volna meg és azt is, hogy anyagi érdekből gyilkos volna. Különböben a gyilkosságban ez a része már tisztázódott is, mert a megölt barujaladonos összes ékeszerrel megvoltak és a tárcája sem hiányzott.

Kunzot kihallgatása után a rendőrség letartóztatta és a mai nap foglyának már át is kiterék az ügyesség jogházába.

A bárók versengése Kovács Ilyéért

A vasárnap reggeli lapokból már köztudomású lett, hogy Kovács Ili ártatlan és hogy a rendőrség rövidesen szabadlábra helyezi. A leány a gyilkosság utáni nap délutánján tette le az artistavizsgát és a barujaladonosok most mind szerződés nélkül maradtak, mint táncosnők.

A főkapitányság kapuja előtt tegnap délelött egy sereg barujaladonos várta a szerelmi dráma hősnőjét és valósággal elhalmozták szerződéses ajánlatokkal. A leány bizonyára kitűnő reklámja lett volna bármelyik tuatrangú kis lokálnak, azonban Kovács Ili visszament régi szerződéses helyére. Visszament az Excelsior-barba, amelyet a szerencsétlen végű Hócs Gyulától, akit az éjszakai világban „Brilláns Sóni” néven ismerték, a gyilkosság előtti napon új tulajdonosok vettek meg. Tegnap este már ott táncolt az asztalok körül ez az igénytelen külsőjű és most érdekes lett kis artistánó.

A Király-színház az Offenbach feprizének sikere miatt egyelőre még nem tüzte ki soron következő újdonságának, a Bajaderek próbáit. De nehogy szünetpáza ezalatt foglalkozás nélkül maradjon, a napokban itt, a Király-színházban kezdtek meg a Gretchen próbáit. A Gretchen-t tudnillik a Magyar Színház készült feljuttatni Gal Franciskával és Uray Tivadarral a főszerepekben.

A jövő hónapban új színházzal gazdagodik a főváros. A Vasuti és Házjászok Club Csengery-úton palotájában most épül a Művész Színház, alapítói két lelkes színházzár: Révész Ferenc és Láng József. Az építkezést Kellner és Krausz színházi építőmosterek végzik. Az új színházat, mely főként egyfelvonalosokat fog játszani, Hervey Frigyes, mint dramaturg és Semere Gyula, mint főrendező fogják művészi szempontból irányítani.

Le Pas

A Cserebere tölti be a Vigszínház e hetét is. Szerdán huszonötösórú udják a szenzációs operettújdonságát. A Cserebere előadása minden este fél nyolckor kezdődik, csak a szombati estét 7 órakor. Az örök kerül színré. Vasárnap délután a két férfiók udják.

A Hamburgi menasszonny, Városi Színház nagy sikerrel operetta szerdán, pénteken és vasárnap folytatja népszerű pátráját a századi előadás fel. Hétfőn a Hoffmann meséi, olaszúdi tagokkal, kedden Tosca, esztűrtékűn Carmen van műsoron. Carinon: Nemethy Ella, Micaela: Aquila-Adler Adolina losz. Szombaton a Prófeta. Budanovics Máriaival, Vágó Boriskával és Ocskayval, vasárnap délután a Trubador, következő hétfőn a Pillangó kisasszony szerepét a Városi Színház gazdag műsorán.

- Uránia — Clémenceau, Dumas világ híré rognóyó Almen, Francesca Berlin mosteri alakításával rendkívül sikert aratott az Urániban. Egyike a legszebb filmeknek és, melyben a lebillencsöz érdekes történetet a művészi előadás emeli tükéletessé. A Clémenceau-Almen az Uránia 5. 3/4, 3/9 és 10 órákor mutatja be.
- A Kamarában Harry Bell és Alwi Neuss a Havasok fia és az Éjféli találki című filmtárcakéiben 6, 8 és 10 órákor.
- Mozgóképek-Otthon. Egész Budapest a szenzációs premier-műsor sikeréről beszél: Arany az utcán regény 6 felvételben a bőrvilágról, Cserebere házasság amerikai virágját 5 felvételben Jégelével ajánlatos. (5, 7, 9.)

Tüntetés a st-germaini békeszerződés ellen

Bécs, szeptember 24

Mint minden évben, a st. germaini szerződés aláírása napján, ma is nagy tiltakozó gyűlést rendeztek a bécsi és alsóausztriai nacionalista testületek a városkúza előtt, amelyen 120 000 ember vett részt. Nemzeti dalok eléneklése után több helyről beszédet mondatok, hangsúlyozván, hogy a st. germaini és versaillesi szerződések azonföli, hogy elszakították 12 millió németet a nagy német nemzet testéből, retentő gazdasági nyomorba is döntötték az ausztriai és a birodalmi németiséget. Követelték ezután a szónokok, a szabad örendelkezési jogot a németiség minden része számára s a birodalomhoz való esztársaság jogát Ausztria számára. A beszédekot viharos tetszés fogadta. Ezután ugyanilyen szellemű határozatot fogadtak el. A Deutschlanddal eléneklése után véget ért a városháza előtt a tüntetés. A résztvevők zárt menetben vonultak végig a Ringen a Károly-templom elé, ahol az amerikai német dalosok nevében dr. Winter Chikagóhól az amerikai németek üdvözletét tolmácsolta. A teljes rendben lefolyt tüntetés után a Deutschland, Deutsche land über Alles eléneklésével véződött. A résztvevő testületek innen zárt sorokban tértek vissza az egyes kerületekbe. (MTL.)

A német szocializmus egyesülése

Nürnberg, szeptember 24

(Wolf.) A két szocialista párt delegátusa ma összejött itt, hogy a pártok külön tartott kongresszusának határozata értelmében megpecsételjék a német szocialdemokrácia egyesülését. Egyhangúlag elnökké választották Wellset és Dittmant. Crispient, a független szocialisták eddigi elnöke hangoztatta a német szocializmus egyesülésének fontosságát minden állam szocialistái szempontjából. Fells ezután előadásra ajánlotta a két párt megbízottai részéről kidolgozott együttes munkaprogrammot, amelyet egyhangúlag elfogadtak. Bejelentette ezután, hogy Kautsky Károlyt jelölték ki az új pártprogram kidolgozására hivatott bizottság elnökévé. Ezután egyhangúlag elfogadták a két párt két létrejött szervezeti megállapodásokat is. Elfogadták továbbá a pártvezetőség és egyéb pártvitalakot befutóására vonatkozó indítványokat is. Egyhangúlag pártelnökké választották Müllert, Crispient és Wellset.

A napfogatózás a borus idő miatt nem volt látható

Páris, szeptember 24

(Wolf.) Londoni távirat szerint a greenwichi csillagvizsgáló állomás táviratot kapott a napfogatózás megfigyelésére kiküldött angol expediciótól, hogy missziója meghusult, mert a napfogatózást a borus idő miatt nem látta. (MTL.)

PESTI SÉTÁK

Tejcsarnok

Észrevehető-e, nyújas olvasó, hogy mennyire elszaporodtak Pesten a tejcsarnokok? Nem azok a jókaják a Központi Tejcsarnokban, ahol különböző tejtermékeket, zsemlet, kiflit, meg gyümölcsöt lehet vásárolni, hanem azok, ahol, kávéház módjára, le is lehet teledni és a különböző tejtermékekből készült különböző ételeket is lehet fogyasztani ilvoe, kis márványszal mellett.

Itt is, ott is, Körötván, téren, esenyes belvárosi utcában, kijebb eső periferián tejcsarnok szerény cégeire húzódik meg nagy és ékes címtdiákok között, a hatalmas ablaküveg mögött pedig ott látható az apró asztalok hosszú sora, sűrűn, az asztalok körül, vendégekkel, az asztalok között pedig szerényen sühanó fehérfűtés vagy fehér ruhás lányokkal, pincérekkel. Sokan, nagyon sokan ülnek körül a kis márványszalokat estefelé, pesti polgárok családijukkal, diákok cimboráikkal, kis lányok udvarlóiikkal, hivatalnokok aktatáskájukkal és vasútosokkal.

Csodálatos és meglepő változékossága az a menü, amelyet egy ilyen fehér helyiségben emi lehet. Tejszele turo, csokoládés rizs, vajjas kenyér, nántolta, fehér kávé kávézóval, aludt tej, csokoládékrém, gyümölcsös rizs, joghurt, édes tejfel, és a jó ég tudja még mi minden.

Es csodálatos és meglepő az a széria, amelyet a vendégek prezentálnak, miután nadrag-sziój felszűrésig deklaráta magát a különböző tejes jókkal. Nyolevan, kilenven korandba kerül egy bőseges vacsora, amely szűszüszért már lüküluszinnak mondható, kétszáz korona árát talán már meg sem lehet enni. Hiszen igaz: kétszáz koróna nagy pénz, horrendus összeg, közepes hivatalnok két békehonapi fizetésé, mégis, manapság olcsó vendégülöben állig hogy megtörölheti utána a szájtát az ember.

Biztosan ez az oka annak, hogy a tejkorezmának olyan jól megyen mostanság. Utóvégre udvarolni éppen olyan jól lehet itt, mint a "szőlő" méregdrága vendégülöben és a gavallériák, ha kölnye minden szeszélytét teljesít és olyan bőkezűen mutatkozik is, mint egy an old lord, mégsem kell egész vacsora alatt szivetszorító öszvevetekeket tennie a várható cecch és tárdjának telerbírása között.

Es még egy dolog bizonyos egészen. A tejcsarnokban és a tejcsarnokok előtt (már t. i. a tejcsarnok vendégei között) nincsenek "hebecs". A tejcsarnok fogási nem boritanak vérfelhőt az agyra, nem pezsdítenek, nem forralnak, nem feszítik az izmot ütésre, nem oldják a nyelvet a dühös káromkodásra, nem korbácsolják a vért virtuosus belekévre, nem nyitják ki a bicseket a szebben és nem tapasztják a markot ellenállhatatlan kényszerrel a gümbötrra. A tej szőjan és szelid, kelemes, hívös, néha lanygos, de sohasem forró ital és ami belöle készül, az ételhez illő szerényseggel megmarad a gyomorban és nem gravitál az agy felé.

De a tejes étel — orvosok mondják — még a gyomrot sem feszíti meg, simán megy a maga útján, nem hoz éjjel lidérces álmot, nem hoz nappal ködös, dühös vágyat, nem engedi egészségtelenül túltelgeni az ember önérzését, nem túldálja az excentrikus hajlamokat, nem tessz elbizakodottá, gögössé, veszekedővé, összehérhetetlené, bosszualdóvá, kérdőködő, megalottatanná, mámorossá, a tej lecsilapítja a háborgó indulatokat és

szöröndöt rak a nagyon rikoltó kúrta.

Es ezért kell örömlünk a tejszarnok népszersűdsödésének. Talán először egyszer az az idő, amikor azok is, akik ma angolosan készített véres hiszón élnek, tejszarkét fognak szűrcsolni és akkor biztosan minden jobb, derültebb és nyugodtabb is lesz.

HIREK

A B. listások revisiót követelnek

A vasutasok gyűlése

— A Hetfoj Naplo tudósítottától. —

Az újabb B. listára helyezett vasutasok vasárnap délután 3 órakor a Nyugati pályaudvar külön termében nagygyűlést tartottak Szilady Zoltán dr. mekkül egyetemi tanár elnöklétével. A nagygyűlésen Schweiger József mérnök ismertette a B. listás vasutasokkal, hogy a mulkiori nagygyűlés határozatához hiven kérésüket memorandum foglalva eljuttatták a kereskedelemügyi miniszterhez. A miniszter képviseletében a küldöttséget Dessewffy államtitkárhelyettes fogadta s a küldöttségnek azt mondta, hogy az elbocsátottak egy részét hajlandó visszavenni a Műv.-hoz, ezek azonban nem léphetnek el a fizetés és nyugdíj közötti különbözetet, mint általányt megkaphatják. A nagygyűlés azt a határozatot hozta, hogy továbbra is követelik a B. lista revizióját és csupán visszahelyezések után hajlandók a továbbiakról a miniszteriiummal tárgyalásokba bocsátkozni.

— A kormány részvéte Ghillány Imre báró özvegyéhez. Ghillány Imre báró volt magyar királyi földművelésügyi miniszter elhunytja alkalmából Klebelsberg Kuno gróf a magyar királyi kormány nevében a következő táviratot intézte az elhunyt államférfi özvegyéhez: "Mély fájdalommal értesültem férjének elhunytáról. Nemzeti szerencsétlenség folytán elhunyt távol sárosi hegyeintől, melyeket annyira szeretett. Fogadják Exzellenciád a magyar királyi kormány őszinte részvétét. Mindazok, akik szerencsések voltak vele együttműködni, kegyeletes szeretettel fogják örizni nemes egyéniségének emlékét." — Intézkedés történt a kormányának a temetésen való közviseletéről.

— Az elesett hősek emléke. Pécsről táviratozzák: Kisbócsa község hazafias, szívmagyar lakossága vasárnap délelőtt szép kivitteli emlékművet leplezett le 11 elesett hősenek emlékére. Jelen volt rövid Maxon Lajos m. kir. tábornok és Barla-Szabó József, a szigetvári kerületi nemzetgyűlési képviselője. Az ünnepély a magyar Hísekegyezlet kezdődtét, ezt lestantiztelet és emlékbeszéd követte, mely után rövid Maxon tábornok a kormányzó tüdővételét tolmácsolta a község hazafias, áldozatkész lakosságának. Az ünnepély a Himnusz elneklétkésével ért véget, mely után díszbe volt. A község hódoló táviratot intézett a kormányzóhoz, melyben biztosította a gazdaságosáról és törhetetlen hűségéről.

— Sándor király hazautazott. Párisból jelenti egy távirat, hogy Sándor szerb király Jankovics szerb miniszter kíséretében onnan hazautazott Belgrádba.

— A Pálffy-bankháza büntilnye. Ismeretes, hogy a rendőrség Pálffy Sándort, a Pálffy-féle bankháza vezérigazgatóját és a vele egyidejűleg lefotóztatott büntársait átküldötte az Országos Markóráti fogházába. Dr. Boronkay István utcai ügyész a nyomozati iratok alapján valamennyi terhelte névze, az indítványozta a vizsgálóbíró előtt, hogy család, akasztás és hűlön kezelés büntete című rendvéle a további fogvatartást. Dr. Kovács Miklós kir. ügyész egész vasárnap tanulmányozta a büntper nagy irathalmazát és emiatt eskam, hűtön halgatja ki a leartóztatott Pálffy Sándort, Pethely István, dr. Ma-

róthy Miklós, Balázs Antal Lajos, Kardos Andor és Gorocz Dezso terhelteket. Kihallgatásuk után határoz a további fogvatartás kérdésében.

— Ellátott ádrárgítók. A budapesti büntetőörvényszék mint uszorbírószék Vajocz Lajos budapesti (Királyi Pál-u. 15.) fa- és székkereskedőt áprított tízfizá drágítás miatt 3 napi fogházra, 400 koronára pénzbüntetésre ítélte és az ítéletet üzületében feltűnő helyen 6 hónapig köteles kifüggeszteni tartani. — Mészáros Máttyást a Rémi-szálloda igazgatóját (József-körút 4.) kévéházi adagban felfoázott cukor drágításért 300 koronára pénzbüntetésre, Benyovics Dávid ügynököt (Rombach-utca 3/c.) gépszilakkal ádrárgítóra alkalmas módon való üzerekés miatt 1 hónapi fogházra és 1000 koronára pénzbüntetésre ítélte. Ellátott még Hatis Rezsőné szül. Kollisch Annát tejrágítás miatt 1200 koronára pénzbüntetésre, Bajnos Bertalanétt uszorbírószék tejrágításért 1700 koronára pénzbüntetésre, Wolfenszky Borbála kőszobrárgítésért 500 koronára és özv. Szidaly Lászlóétt tejrágításért 700 koronára pénzbüntetésre. (Magyar Híradó.)

Minden délben toltott, szörme és kalaphemutatások az Öszl Dvaktáallításn a Vigadóban.

— A temetőből üngylökös. Szombaton délután az Újtemetőben Nagy József 33 éves korekded és Kelesz Károlyné született Griner Lujza háziartásbeli nő közös elhatározással üngylökös szék kísérletet követtek el. A mentőkül mindkettőt életveszélyes ábról az asszonyt a Rókus-kórházba, a férfit az asszony vasárnap reggelre meghalt. Nagy József még nem tért eszméltre, úgy hogy az üngylökösségra vonatkozóan kihallgatni nem lehetett.

— Országos Szent Gellért ünnep. Vasárnap fényes ünnepségek keretében hódolt a magyar katolikus világ a főváros védőszentjére, Szent Gellért püspök emlékének. Az ünnepség délelőtt 10 órakor vette kezdetét, amikor a tabáni templomban dr. Brayer István miniszteri tanácsos ünnepi beszédet mondott. A beszéd után dr. Angyal Kálmán celebrálta az ünnepi szent misét, fényes sepelellet. Deltán félnyeg órakor plébánások gyülekeztek az ünnepi hóbák a Dóbréna-temetőn, s 4 óra előtt a Szent Gellért szoborhoz, ahol az ünnepség lefolyt. Ott Mészáros János dr. érsek helytartó inát mondott. Másik ünnepség meghalt. A megkezdett ünnepi beszédet az érsek és a fővárosi püspök is megkezdte. A beszédet az érsek és a fővárosi püspök is megkezdte. A beszédet az érsek és a fővárosi püspök is megkezdte. A beszédet az érsek és a fővárosi püspök is megkezdte.

— Csütörtökön délután Acs Klára (parasztes) ki nem szabott anyagból előmoldoklon toltettek leíralt az Öszl Dvaktáallításn a Vigadóban.

— Az elűnt hentesmester. A mult hét végén sokat írtak a lapok arról a fellelőeséről, amelyet Grossmann Albert hentesmester felesége tett a főkáptányánság, bejelentéven, hogy férjét a Frangepán-utca 6. számú lakáskörül detektive ismeretlen helyre chlorurokalt. A megfúrt asszony azon grunnának ad kifejezést, hogy férje gyilkosság áldozata lett. A főkáptányánságon Bisticz Lázár rendőrtanácsos orélyos nyomozást rendelt el Grossmann Albert hentesmester hollétének megállapítása iránt. A detektivek hamarosan kiderítették, hogy Grossmann Albert nem gyilkosságúccselt áldozatul, mindössze egy közönséges orgazdasági büntgyörl von szó és a rendőrség emberei orgazdaság címűen vitték be a VI. kerületi rendőrkáptányásgra.

— Elsüllyedt torpedóznó. Londonból táviratozzák: A Speedy nevű angol torpedóznó a Mervény-tengeren öszszetűközt egy halászhajóval és elsüllyedt. Legénységéből fiz ember a tengerbe veszett, nyolevanhetett azonban sikerült megmenteni. (MTI.)

— A kis Magdolna főhercegnő az Öszl Dvaktáallításn. Erdőske látogatónál volt vasárnap az Öszl Dvaktáallításn a Vigadóban. Magdolna főhercegnő, József főherceg legfalnabb leányja jött el nevelőjének kíséretében. A fiatal főhercegnőnek ez volt első nyilvános szerepele. A főhercegnő a délszaki növényekkel feldíszített bejárónál Asszintó Györgyné hercegnő, Somssich Tihamér gróf, ittebei

Kiss Ernő és Fertész Odón fogadták, a kiállításn pedig Paál Jób vezérigazgató és Bodor Aladár iparművész mutatták be a kiállításn a főhercegnőnek. A kis főhercegnő több mint három óra hosszán idűzött a kiállításn.

— 11 gyermek — enyhíté körülmény. Az idei áprilisi keskenmeti marhavásáron Dorosák István marhakupe 10 koronával ígért kilenket többet a borjúért, mint amennyit a gazdák akkor kérték. A vásári közönség tiltakozott is az eljárása ellen, mire Dorosák helykén azt felelte: Ugy vásárolok, ahogy akarak, aki pedig szegény és a hus árát nem tudja fizetni, ne is egyék húst! Áz eladók ettől kezdve nem is adták a borjút 70-80 koronán alul. Másnap meg is volt a hatása, mert a mészárszékekben a hus ára 10-11 koronával drágább volt. A vásári biztos fel is jelentette Dorosácot ádrárgítás miatt. A keskenmeti törvényesek, mint uszorbírószék elítélte egy évi börtönrre és 2000 koronára pénzbírágra, továbbá eltiltást három évre a közönségeti élekt kereskedésről és mártán nem kezeskedni illetőségét, 6 évre a város területéről való kiállításra. Az ítéletnek az érdekeskedte, hogy a büntetés kiszabásánál tekintettel volt a bíróság a vádlott tizenegy gyerekére.

— Egy szegedi kávé ádrárgítása. 1926 augusztus hónapban Filogel Maurus szegedi kávé egy üveg szódavízért négy koronára eszméltetett egy vendégnek. Mintán az akkori trányán csak két koronát volt a vendég, aki mult később kiderült egy árnáz volt, feljelentett ádrárgító visszádsé miatt. A szegedi bíróság szombaton nyole napra és 5000 koronára ítélte el Filogelt. A bíróság súlyosbító körülménynek vette a vád lott intelligenciáját, mert érettségizett ember.

— Arany- és ezüstbélvadás Vármegye ház-utca hét. Hivatalos órák 9-6-ig.

TÖRVÉNYSZÉK

§ Nem akar katonát látni. 1911 szeptember 8-án Gyulán a templom ház kijűvé 50-60 katonakötéses embert megállított Szalai József elpész és beszédet intézett hozzájuk Beszedének tenorja az volt, hogy a jegyzők és szolgabírák műve a szegény emberek bevonatására, Végül felszólította őket, hogy ne tegyenek eleget a behívási parancsnak, neis lesz semmi bántódásuk. Az 1890. évi XXI. t. c. 6. §. alapján vádat emelt az ügyészség Szalai ellen. A szék szárdi törvényszék nyole havi börtönrre ítélte Szalait. A pécsi tábla a 92. §. alkalmazásával helyben hagyta ezt az ítéletet.

§ Rágalmazó kisgazda. Csapó István 38 éves békesi kisbirtokosnak perbes állott valamelyik szállítóval. A per a békésabai járásbírósnál folyt le és a tábla Csapó gazdának lett pervezető Békésmegye alispáni hivatalhoz 1926 december 7-én egy instanciát írt, melyben többek között a következőket leírta: ... ellenfelem megnyomta a gombokot az ügy az 6. javára dől el. Emiatt a ítélet miatt hivatalból megindult a rágalmazás per Csapó ellen. A békésabai tábla törvényszék elítélte hatóság gyulai törvényszék elítélte hatóság gyulai rágalmazás miatt két hónapi fogházra és 2000 koronára pénzbírágra. A szegedi tábla ezt az ítéletet lezállította egy hónapi fogházra és 2000 koronára pénzbírágra. A Kuria most a semmlételeg panaszok elutasításával helybenhagyta ezt az ítéletet.

§ Megölte mostohaapját. Szendrői községben mult év októberben Solymsi Gábor 43 éves földműves lelötte Baller István nevű mostohaapját, aki öszszeférhetetlen tevénségtel volt és aki rossz szemmel nézte mostohaapját. Szőfogadatlán is volt és ez idézte elő a tragédiát is. Solymsi kérte Ballert, hogy itassa meg az állatokat, mire a már kamasszorban levő fia ezt kererken megtagadta és amikor az öreg szigoruan rászólt, a fia apja szájjára fűtt és egy bajonettet fogott az apjára. Solymsi ekkor elrántotta revolverét, melyet állandóan magánál hordott, mert a fia uton-utfélen hangoztatta, hogy végezni fog mostohaapjával és lelövésével nyerte meg, ha hozzá közeledek. A fia bizony nem ijedt meg apja fenyegetésétől és rápöntött, mire az öreg re-

VASÁRNAPI SPORT

Magyar-osztrák mérkőzés Bécsben

7. küzdelem elődöntetlenül végződött

Volverét elsütötte. A fu hómlokön találva holtan rogyott össze. A holttestet ezután a tornácón levő ágyra juttette és a csendőrségnél azt jelentette, hogy valaki megölte mostoha-fiát. Nem kellett sokáig nyomozniuk, mert a valóság csakhamar kiderült. A miskolci törvényszék előtt azzal védekezett, hogy tettét önvédelemben követte el. Ezt azonban nem fogadták el, mert a tanúk szerint a helyzet nem volt ránevezhető. De tekintettel arra, hogy a fu mostohapaján sok keserűséget szerzett, sőt többször meg is lopta, mindzeket a körülményeket enyhítőnek tudták be neki és két és fél évi börtönre ítélték el. A debreceni tábla e héten indokálnál fogva helybenhagyta ezt az ítéletet.

§ Felgyújtotta saját és testvérei házáit. Felpečen 1921 október 16-án a Fő-utazó 166 Kámorfi háza leégett. Az egész község lakossága sietett a házat megmenteni, csak Kámor László 23 éves szabósegéd, a ház egyike tulajdonosa nézte egykedvűen a tüzet. Tübben szemrehányt tett a különös magatartását, mire Kámor röviden ezt felelte villogtatva: Ha én is, a magamé égt! Ez a kiszólás felette gyanús volt és végül kiderült, hogy a házat 6 gyújtotta fel, mert felosztására vonatkozóan testvéreivel nem tudott megegyezni. A bíróság gyújtogatás bűntette miatt elítélte öt évi fegyházra. A győri tábla másodikban is helybenhagyta ezt az ítéletet és végül mint héten a Kuria a semmiségi panaszokat elutasítva ugyancsak helybenhagyta az öt évi fegyházis ítéletet.

§ A madám. Harmadik évvel ezelőtt nagy családi öröm volt Fodor házánál Kerekegyházson. A fiatal menyecske egy egészséges fiúval újandékosta meg férjét. A kis jövővénnyé Juhász Istvánné, a községi szülész nőfogadta. Nehány napig jól érezte magát a fiatal anyu, később azonban lázas lett Fodorné. A környezeté aggodott érette és kérték a bölcs nénikét, hogy engedje meg, hogy orvosot hívjanak, Juhász né azonban érzéketlenül megcsúszta, tiltakozott az ellen és kijelentette, hogy ő ért annyit a szülész körül teendőkhöz, mint egy orvos. Fodorné állapotai közben rosszabb lett és a kilencedik napon agóniába esett. Ekkor már Juhász né is sürgette az orvost, aki azonban jött és megállapította, hogy a fiatal menyecske a madám áldozata, mert a szülés utáni kezelést könnyelműen magára vállalta, olyan beavatkozást eszközölt, melytől szülésznek semmi szin alatt végrehajtania nem szabad. A szerencsétlen asszony még aznap meghalt. Az orvos feljelentette a szülészről a pestvidéki ügyészségnél. Gondatlanságból okozott emberlét miatt került Juhász né a vádlottak padjára. A bíróság elítélte egy évi fegyházra, 2000 korona pénzbírságra és egyben ítéletük eltiltották két évre hivatalának folytatásától. A budapesti tábla lezárult bűntette miatt négy hónapra fegyházra, 600 korona pénzbírságra és foglalkozásától hat hónapra időre való eltiltására. A Kuria most elutasította a semmiségi panaszokat.

Bécs, szeptember 24. (A MTI magánjelentése.) Az ötvenedik osztrák-magyar válogatott mérkőzés 60-65.000 főtől közönség előtt ma délután játszódott le a bécsi Hohevarterpályán. A mindvégig izgalmas küzdelem 2:2 arányban elődöntetlenül végződött. Félidő: 1:1. A mérkőzést dr. Baumann külni bíró igyekezett mindvégig pártatlanul vezetni, mégis két-háromszor tévedett az osztrákok javára.

A mérkőzés lefolyása a következő: Az osztrákok igen heves támadást kezdenek és az első percekben úgy látszik, hogy a magyarok nagy vereséget fognak szenvedni. A magyarok idegességét kihasználva Kuthan a tizenkettedik percben Wessely beadásából védhetetlen gólt lőtt. Most lábra kap a magyar csapat és igen szép kombinációs támadást vezet az osztrák kapu ellen, a csatárok azonban gólképteleneknek bizonyulnak, végre azonban a huszonegyedik percben

Paulus beadásából Priboj kiegzonlított. A félidő a magyarok fölényes támadása közben ért véget. A második félidőben a magyarok igen erős lendületű támadással szinte a kapuhoz szűszik az osztrák csapatot. A huszonötödik percben Weiss beadásából Priboj megszerezte a magyar csapat vezetőségét. Az óriási nézőközönség ekkor tapsorkánál buzditja az osztrák csapatot, amely a legveszedelmesebb támadások egész sorát intézi a magyar kapu ellen, amelyek eredményeképp a harminchatodik percben Kécsk beadásából Wessely kiegyenlített. A félidő a magyar kapu előtt ér véget, ahol egymásután három kornert ítélt meg a bíró az osztrákok javára.

A magyar csapat kétségtelenül legjobb embere Tóth centerhal volt, de Kertész II. és Vogel is kifogástalannul játszottak. Az egész magyar csapat elejétől végig igen lelkesen és önfeláldozóan küzdött.

Atletika

A nemzeti hadsereg sportünnepélye.

Vasárnap délelőtt 10 órakor a Vörösmarty-terem katonazene hangjai mellett kezdődött a nemzeti hadsereg sportünnepélye. A staféták pontosan 11 órakor álltak fel helyeikre és az indítás után a Váci-utcon, Kalvin-terem, Rákóczi-utcon, Nagykirúton, Vilmos császártúton és a Fürdő-utcan keresztül futottak vissza a Vörösmarty-terre. A stafétaverseny első díját a csendőrtartalék zászlóalja, a második díjat a rendőrtartalék, a harmadikát a folyamőrész zászlóalja és a negyedik díjat a második ezred I. zászlóalja nyerte meg. A versenyt nagyszámú közönség nézte végig és a győztes csapatokat nagy óvációban részesítették.

Propagandaverseny az újpesti Stadionban.

Az újpesti Stadionban folyt le tegnap a MASz. csapatbajnoki és vidéki propaganda versenye, melynek eredményét hátrányosan befolyásolta a laza, nedves talaj, s annál értékesebbé teszi a KAOE együttesének idejét a 4x100 m-es stafétatetésben, mely különben majdnem 1 mp.-cel jobba a régi országos rekordnál. A verseny részletes eredményét a következők:

- 4x100 m. stafétafutás Magyarországnak 1922. évi bajnokságáért: 1. KAOE 44.4 mp., országos rekord. 2. MTK.
- 100 m. síkfutás vidékiek részére. 1. Fildes (Eszaknyugat) 11.9 mp. 2. Buchmann 12 mp. 3. Molnár.
- Magasugrás. 1. Balla (Eszaknyugat) 165 cm. 2. Finta 165 cm. 3. Aczél 165 cm.
- 4x100 m. stafétafutás Magyarországnak 1922. évi ifjúsági bajnokságáért. 1. MTK (A) 46.2 mp. 2. MAC 46.4 mp. 3. MTE (B) 47 mp.
- 800 m. síkfutás vidékiek részére. 1. Mendelényi (Pestvidék) 2 p. 11.6 mp. 2. Tóth 2 p. 11.8 mp. 3. Csékey 2 p. 13.8 mp.
- 4x1500 m. stafétafutás Magyarországnak 1922. évi bajnokságáért. 1. MTK 18 p. 30.4 mp. 2. MTE 19 p. 44.6 mp. 3. ESC 19 p. 51.8 mp.
- Súlydobás vidékiek részére. 1. Engelthaller (Dél) 12.65 m. 2. Molnár (Eszakny.) 12.64 m. 3. Molnár (Eszak) 11.20 m.
- Távolugrás vidékiek részére. 1. Molnár F. (Eszaknyugat) 6.41 m. 2. Buchmann 5.96 m. 3. Balla 5.87 m.
- 500 m. síkfutás vidékiek részére. 1. Hadházy (Kelet) 55.6 mp. 2. Kramer 56.4 mp. 3. Fischer 56.3 mp.
- 5000 m. csapatverseny Magyarországnak 1922. évi bajnokságáért. 1. MTK 37 pont. 2. MTE 37 pont. 3. ESC 60 pont. Egyenlőség 1. Steiner (MTE).
- Díszkötészet vidékiek részére. 1. Marválti (Dányugut) 40.85 m. Kor. rekord. 2. Molnár (Eszak) 39.07 m. 3. Molnár (Eszaknyugat) 37.52 m.
- 1500 m. síkfutás vidékiek részére. 1. Ipolyi (Eszak nyugat) 4 p. 31.6 mp. 2. Csékey. 3. Schreiber.

4x100 m. stafétafutás Magyarországnak 1922. évi ifjúsági bajnokságáért. 1. MTK (A) 3 p. 45 mp. 2. MAC 3 p. 45.1 mp. 3. BKAC.

4x100 m. stafétafutás Magyarországnak 1922. évi ifjúsági bajnokságáért. 1. MAC 11 p. 23 mp. 2. MTK 11 p. 35.8 mp. 3. MTE 12 p. 8 mp.

4x100 m. stafétafutás Magyarországnak 1922. évi bajnokságáért. 1. MAC. 2. MTK.

Football

Az FTC nyerte meg a Korinthian-vándordíjat. Tegnap délután játszótak le a Korinthian vándoridőntőjeit. Az FTC 3:1 (3:1) arányban győzött a BEAC felett.

II. osztályú bajnokság:

- UTSE-VII. SC 1:0.
- 33 FC-Postás 0:0
- BAK-NSC 0:0.

Ekszeresek-Husiparosok 2:1. Testvérség-MTK 3:1.

Springer Ferenc-elnökségű. Az Üllői-út sporttelepen vasárnap leplerákta le a nagyszámú közönség jelenlétében Springer Ferencnek, a Ferencvárosi Torna Club néhai elnökének emlékére állított emlékoszlopot. Az ünnepi beszédet Keöves Boldizsár dr. mondta, a ferencvárosi polgárok névben Usztyi Ferenc nemzetgyűlési képviselő, az Ügyvédi Kamara képviselőiben Baracs Marcell dr. és a Sportzsűvetség és a Testnevelési Tanács nevében Demény Károly államtitkár emlékeztet meg a magyar sportoló ifjúság felelőtlenségét vezéről.

Lóverseny

Káposztásmegyeri versenyek.

Szép idő és a szokott látogatottság mellett zajlott le a Pestvidéki Versenyegylet szeptemberi meetingjének az utolsó napja és ez sem kedvezett a fogadóknak, mert csak az Inkey-díjban Donna Magda és a Gátverseny-handicapban Nevető igazolták a hozzájuk fűzött bízsalmat, míg a többi futamokban a kevésbé fogadott lovak nyertek. Különös meglepetést okozott az utolsó futamban Schabes győzelme, mely 12-szeres kvótával örveadett meg kevés hívt. A részletes eredményt egyébként a következők:

- I. futam. 1. Donna Magda (1 1/2) Patzák, 2. Azadeh (4) Baner, 1. S. Pajti (2) Horváth I. Tot: 50:145.
- II. futam. 1. Bombulós (4) Bojlik, 2. Firozváth (5) Lipták A., 3. Bitoró (50) Kisziváth. Futottak még: Nafa, Nosza, Apró, Myosotis, Ugardy, Sunny és Bargain. Tot: 56:285, 95, 90, 250.
- III. futam. 1. Paradés (1 1/2) Biernáczky, 2. Solanea (1 1/2) Takács I., 3. Koneci (8) Szabó Gy. Futott még: Autumn, Breeze. Tot: 50:110.
- IV. futam. 1. Nevető (1 1/2) Gimpl, 2. Brigitta (4) Eperjossy, 3. Tolmácn (4) Kisváth. Futottak még: Pető és Násfa. Tot: 50:85, 65, 75.

- V. futam. 1. Aimenrausch (1 1/4) Vas J., 2. Vonzalom (3) Biernáczky, 3. Lánzó (11:10) Szabó Gy. Tot: 50:135.
- VI. futam. 1. Schabes (8) Biernáczky, 2. Anrélia (6) Takács, 3. Csáigányleány (6) Vondra. Futottak még: Gamotus, Starost, Visseliu, Babucsi, Maruja, Spinnette, Szép leány és Delmartino. Tot: 50:610, 160, 140, 180.

Borzalmas éhínség Oroszországban

Genf, szeptember 24

Nansen bejelentette, hogy a legutóbbi becslések szerint Oroszország és Ukrajna gabonatermése legfeljebb 200 millió pud, míg ezzel szemben 1916-ban majdnem kétszer annyi termelt. Délukrajnában, a Krimi félszigeten, a számarai kormányzósg egy részében, a szarvotv kormányzósgban, Csodjabozinban, a baskir köztársaságban, Vjatka kormányzósgban és a Kaukázus északi részén a rossz termés miatt tovább pusztult az éhínség. Alexanderovszk, Nikolajevszk és Jakandroszovsk kormányzósgokban több mint egy millió ember éhezik. Az ukrán vörös kereszt sürgősen élelmiszert és pénzt kért a Volga-vidékről menekült nők és gyermekek segítségére. (MTI.)

KÖZGAZDASÁG

Vasárnapi magánforgalom.

Magánforgalomban ma nem volt nagy üzlet, mert áru nem igen került a piacra. A faveozált papírok mindegyikére csak pénz volt. Kötések a következő árakon jöttek létre: Salgó 82.500, Rima 17.200-600, Magyar Hitel 10.500, Villányi 4000, Phöbusz 86.000, Bóni 12.500, Izé 47-48.000. Elénk kereslet tárgya volt a svájci új Ofa, amelyre 21.000-21.500 pluszajánlat volt áru nélkül. A tőzsdén nem jegyzett értékpapírok között utóbbi időben a Fabank részvényeit kedték faveozálni, arra a hírre, hogy egy külföldi csoport a részvény többséget magához akarja ragadni.

Elő Magyar Iparbank. Az Elő Magyar Iparbank igazgatóságának Munk Péter elnöke alatt szeptember 19-én megtartott ülésén Salamon vezérigazgató azon kérésének adott kifejezést, hogy a vezérigazgató állástól felmentés, a hessék, hogy alkalmas időpontban a hessék intézetét meghívassanak megfelve, a Kux, Bloch & Co. bécsi bankcégebe beltagként belépessenek. Salamon vezérigazgató az Elő Magyar Iparbank ügyeit egyelőre még tovább fogja vezetni.

A Magyar-Cseh Iparbank Rt. részvényei a hét folyamán tőzsdél bevezetésre kerülnek.

A Pannónia sörgyár részvényei iránt már hosszabb idő óta élénk érdeklődés mutatkozik a magánforgalomban s árfolyamuk jóval 10.000 korona fölé emelkedett. A kereslet a társaság készbő álló tőkeemeléséig fűg össze, midőn a részvénytekét 10-ről 26 millióra eszorítják s minden részvényre egy követ adnak ki igen kedvező áron. Ez követelőg hivatalosan is jegyzemi fogják a részvényeket a tőzsdén.

A Pest Tőzsdé új számban dr. Dobránsky Béla írt vezérliket. Nagyrészt elikkek számlának be a nagybankoknak a vállalatok részvényeire gyakorolt befolyásáról. Szerkesztőség és kiadóhivatal Budapest, VI., Izabella-utca 43.

Tel. J. 121-68. Nemzeti Royal Orfeum Tel. J. 121-68. Minden este 8 órakor a nagyszámú szepietben vendéglátás és Magyar népi vendéglétevel ARANYHÁDAR Harmath-Zerkovits operette.

Fővárosi CIRKUS Városliget. Esténként 8 órakor csütörtök és szombat délután 4 órakor Hétfőn kétfelny, 6 órasztán, kétfelny, kétfelny. Esténként az új szepietben műsor.

Telefonszám: 85-35

Az osztrali bányavádlottak leszállítják a munkáért

Mährisch-Osttau, szeptember 24.

(Cseh sajtóhíradó.) Az itteni bányakörület bányavállalatai felhívták adatak ki, amely szerint a bányákban és a föld feletti dolgozó bányászok munkalejét a bányeg munkában töltött idő alapján állapítják meg. A szerződéses munkabért 48 koronára szállítják le, de függővé teszik attól, hogy naponta átlag 1,57 métermássa szenet bányásszon. A hirdetés küli továbbá, hogy bányászok egy részét elbocsátják. A munkások és a munkavezetők álláspontja még ismeretlen. (MTI.)